

Сомали и Джибути) и про-иракский (Алжир, Йемен, Иордания, Палестина, Судан, Мавритания, Ливия и Тунис). Однако ни в одном из этих лагерей не было полного единства, каждое государство преследовало свои собственные интересы.

Литература

1. Восток в новейший период (1945–2000) // История Востока / отв. ред. В. Я. Белокреницкий, В. В. Наумкин. – М. : Вост. лит., 2008. – Т. 6. – 1095 с.
2. Вторжение Ирака в Кувейт (1990 г.) // Новости Ирака [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.easttime.ru/news/2/12/2420.html>. – Дата доступа: 11.04.2022.
3. Поляков, К. И. Палестинское движение сопротивления в период интифад: проблемы и противоречия / К. И. Поляков, А. Ж. Хасянов. – М. : Международная общественная организация Центр стратегических и политических исследований, 2000. – 180 с.
4. Руденко, А. Н. Лига арабских государств и интеграционные процессы в арабском мире / А. Н. Руденко, З. А. Соловьева. – М. : Институт востоковедения РАН; Институт Ближнего Востока, 2007. – 190 с.

Развитие социал-демократии в контексте капитализма заинтересованных сторон

*Хомич В. С., студ. IV к. БГУ,
науч. рук. Михайловский В. С., канд. полит. наук, доц.*

Социал-демократия – умеренно левая политическая идеология – за период своего существования претерпела множество изменений. Наиболее значимое из них – это установление идеи социал-демократического «третьего пути» в ведущих социал-демократических партиях. Дискуссия социал-демократического истеблишмента Лейбористской партии Великобритании и Социал-демократической партии Германии о необходимости «третьего пути» обусловлена торжеством неolibеральных рыночных идей и идеи об «конце истории» американского политолога Ф. Фукуямы. Премьер-министр Великобритании Т. Блэр и канцлер Германии Г. Шредер в 1999 г. издали совместный документ, в котором описывались точки соприкосновения и контуры общей политики. В этом же году он был дополнен документом Комиссии по основным ценностям при Правлении СДПГ [1]. В основе концепции «третьего пути» находится идея установления капитализма заинтересованных сторон.

Под капитализмом заинтересованных сторон понимается такая форма капитализма, которая в основе своей направлена на создание долгосрочной ценности для всех заинтересованных сторон в виде бизнеса, инвесторов,

сотрудников, клиентов, правительств и сообществ – руководствуясь подходом, который обеспечивает равенство возможностей, справедливые результаты, справедливость между поколениями и справедливость в обществе [2]. Сама идея была генерирована в середине 1980-х гг. и актуализирована на Всемирном экономическом форуме 2020 г. Такая форма капитализма подразумевает перенос социальной ответственности с государства на бизнес и активное воздействие сообществ гражданского общества на принятие решений частными лицами.

Основная суть экономических изменений социал-демократии «третьего пути» – минимизация участия государства в контроле экономики. В социальной сфере новые социал-демократы отказались от классического понимания государства всеобщего благосостояния с перераспределительной моделью социального обеспечения и стали делать ставку на инвестиции в личность, гибкую систему образования и социальную помощь конкретным людям в противовес всеобщности. Комментарий Комиссии по основным ценностям при Правлении СДПГ к упомянутому совместному документу указывает: «возникает новое требование для преодоления внутренних причин блокирования деятельности социального государства – совместное оказание социальных услуг для решения конкретных проблем и помощи конкретным людям» [1, с. 94]. В политическом аспекте новые социал-демократы созвучны с идеями капитализма заинтересованных сторон в контексте положительного отношения к глобализации как инструменту прогресса. Важным сходством будет приоритет гражданского общества и гражданских общественных организаций в качестве субъекта влияния на государственную и частную политику. «Новая политика предполагает расширение поля деятельности гражданского общества; многие задачи гражданское общество может решать само или в сотрудничестве с государством» [1, с. 95]. По сути, социал-демократы вобрали в себя идею активного воздействия заинтересованных сторон на общественные и экономические процессы взамен государства. Стоит отметить, что после экономического кризиса 2008 г., социал-демократы частично вернулись к более сильной регулирующей политике устранения несправедливости. Манифест 2019 г. Партии европейских социалистов указывает на необходимость экологических преобразований, что соответствует целям устойчивого развития капитализма заинтересованных сторон.

Подводя итог, следует отметить, что идея капитализма заинтересованных сторон становилась общим дискурсом для социал-демократических партий в два этапа. Первый – это поддержка социальной роли бизнеса вместо государства, а также поддержка участия заинтересованных сторон в вопросах частной и государственной политики. Второй этап частично вернул сильную социальную роль государства, усиливая значимость идей экологии и инклюзивности. Современная социал-демократия остается в дискурсе капитализма

заинтересованных сторон с оговорками касательно роли государства, что в общем и целом не противоречит идеи капитализма заинтересованных сторон. Такое скрещивание свидетельствует о продолжении идейного кризиса социал-демократии в связи с тем, что тот же дискурс, даже в большей степени, разделяют и современные либеральные партии. Соответственно, не происходит никого «разрыва», необходимого для сохранения особой социал-демократической идентичности и выработки оригинальных идей.

Литература

1. What is inclusive capitalism? [Electronic resource]: Council for Inclusive Capitalism. – Mode of access: <https://www.inclusivecapitalism.com/what-is-inclusive-capitalism>. – Date of access: 09.11.2021.

2. Третьи пути – новая середина. Социал-демократия: расстановка вех для политики реформ в эпоху глобализации. Документ Комиссии по основным ценностям при Правлении СДПГ, сентябрь 1999 г. // Социал-демократия сегодня. – 2002. – № 1. – С. 89–140.

Китайско-афганские отношения в XXI в.: обзор китайских источников

*Хэ Бицзюань, студ. V к. БГУ,
науч. рук. Ковяко И. И, канд. ист. наук, доц.*

После начала военной операции в Афганистане было создано временное правительство во главе с Хамидом Карзаем. Министерство иностранных дел Китая направило рабочую группу для участия в церемонии организации временного правительства Афганистана и вручило Х. Карзаю поздравительное письмо от китайского правительства. В январе 2002 г. Х. Карзай, председатель временного правительства Афганистана, посетил Китай. Китайско-афганские отношения, прерванные по историческим причинам, стали возобновляться.

Цель данной статьи – провести систематизацию основных китайских источников развития двусторонних отношений в XXI в.

Первую группу источников составляют двусторонние декларации и соглашения общего характера. Их изучение демонстрирует тенденции развития отношений между Китаем и Афганистаном. К числу подобных документов можно отнести «Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Китайской Народной Республикой и Исламской Республикой Афганистан» от 19 июня 2006 г. и соответствующее «Совместное заявление» сторон [1].

Вторая группа источников включает документы о сотрудничестве между Афганистаном и Китаем в отдельных областях: в сфере торгово-экономического сотрудничества, борьбы с наркотрафиком и преступностью,